

РЕЦЕНЗИЯ

на научное издание «Семейная конфликтология» доктора культурологии, профессора кафедры конфликтологии Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов Светланы Сергеевны Комиссаренко

«Семейная конфликтология», предназначенная для бакалавров и магистров, представляет интерес прежде всего с точки зрения теоретико-методологической направленности.

Структура «Семейной конфликтологии» состоит из двух разделов. В первом разделе «Интегрированная сущность семейной конфликтологии», состоящей из четырех глав, рассматривается ее междисциплинарная сущность на основе методологических положений различных областей социально-гуманитарного знания. С позиции базовой дисциплины, а именно конфликтологии, С. С. Комиссаренко исследует семейную проблематику в контексте структурно-функционального и динамическо-конфликтного подхода как основополагающих ее научного изучения. Так же в разделе представлен материал, рассматривающий семейную тему в ракурсе социологии и философии. Ведущие представители социологической и философской мысли уделяли внимание не только семье, но и конфликтам, которые разворачиваются в границах ее жизнедеятельности.

Особенно следует отметить главу, в которой автор делает опору на психологию семьи и брака, а также семейные конфликты. Психологическая направленность исследования опирается на концепции потребностей А. Маслоу, психоанализ Ф. Фрейда, социокультурную теорию К. Хорни. Это дает возможность автору выйти на тему обусловленности конфликтов с позиции структуры и типологии личности, а также обосновать значение межличностных отношений в конфликтном противостоянии. Психологическим ядром конфликтов выступают нежелательные семейные отношения между супругами, родителями и детьми, старшими и младшими детьми в семье, а также отношения между родственниками. С. С. Комиссаренко подчеркивает, что неблагоприятные отношения могут включать и дальний круг социального окружения, с которым приходится взаимодействовать семье. В «Семейной конфликтологии» акцентируется внимание на социальный аспект жизни отдельных личностей,

которые рассматриваются как главный предмет конфликтного взаимодействия в различных сообществах. А поскольку семья представляет собой сумму индивидов, вступающих в определенные отношения не только с близким микроокружением, но и более дальним макроокружением, поэтому выход на социальные проблемы обусловлены не только психологией отдельного человека, но и социальной психологией.

Обозначая, таким образом, межличностные отношения центральными, С. С. Комиссаренко использует научные труды отечественных ученых, которые разрабатывали теории в этом ключе. Следует отметить обращенность к трудам основателя ленинградской научной школы В. Н. Мясищеву, а также основоположнику пермской психологической школы В. С. Мерлину. Психолог В. С. Мерлин был одним из первых ученых, который в советское время, официально признанном бесконфликтном обществе, обратился к теме психологического конфликта и раскрыл его сущность и предназначение в человеческой природе.

Следует подчеркнуть, что «Семейная конфликтология» опирается на огромный массив научного знания различных областей, что делает ее релевантной, а с позиции процесса обучения студентов по специальности конфликтология, необходимой. Тем более, что профессиональные компетенции студентов во многом формируются практико-ориентированной составляющей в изучении семейных конфликтов.

Базируясь на интегрально-институциональную сферу, включающую семью, брак, родство, автор доказывает, что семейная конфликтология имеет не только теоретически обоснованный предмет исследования — семейные конфликты и их различные модификации, специфику возникновения и протекания, но и технологии урегулирования и разрешения. С этой точки зрения семейная конфликтология может рассматриваться как практико-ориентируемая специальная научная дисциплина.

Второй раздел «Семейной конфликтологии» имеет четыре главы, непосредственно раскрывающих семейный конфликт, его сущность, структуру и классификацию. В нем анализируются основные факторы их возникновения, а также проблемы домашнего насилия, которые не только усугубляют семейные конфликты, но имеют специфическое отличие от них.

Рассматривая структуру и динамику семейного конфликта, С. С. Комиссаренко пишет о том, что данный конфликт глубоко психологичен, поскольку он связан с внутренним состоянием человека, включенного в конфликтное взаимодействие с близкими и родными людьми, следствием которого является высокая степень переживания и напряжения.

«Семейная конфликтология» содержит материал по предупреждению семейных конфликтов. В ней предложены технологии разрешения, представляющие совокупность методов, средств и приемов и способов, направленных на устранение противоречий, находящихся в основе конфликтного взаимодействия. Так же, автором подчеркивается, что для семейных конфликтов важное значение имеет проблема их предупреждения в виде системной работы, направленной на формирование культуры семейных отношений.

«Семейная конфликтология» представляет собой заверченный научный труд, который может быть использован в учебном процессе по специальности конфликтология. Данная работа вносит значительное дополнение в теорию конфликтов и открывает перспективу дальнейшего исследования семейных конфликтов.

Почебут Л. Г. - доктор психологических наук,
профессор кафедры социальной психологии
Санкт-Петербургского государственного
университета

Личную подпись Почебут Л.Г. заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте
СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

О.Н. Романова

